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Frau 
Präsidentin des Nationalrates 
 

Zur Zahl 11420/J-NR/2017 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Nikolaus Scherak, Kollegin und Kollegen, haben an mich 

eine schriftliche Anfrage betreffend „Anzahl an Überwachungsmaßnahmen im Jahr 2016“ 

gerichtet. 

Ich beantworte diese Anfrage aufgrund der mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Ich teile die Intention der Anfrage, dass Überwachungsmaßnahmen mit großem Bedacht 

anzuordnen sind. Ich teile auch die Ansicht, dass die damit verbundenen 

Grundrechtseingriffe eine sorgfältige Interessensabwägung und Prüfung der 

Verhältnismäßigkeit voraussetzen. Jedenfalls aber ist auch die öffentliche Kontrolle wichtig. 

Ich habe daher aus Anlass der Anfrage eine möglichst umfangreiche Auswertung der 

elektronischen Register der Verfahrensautomation Justiz vornehmen lassen. Soweit Daten 

automationsunterstützt gewonnen werden konnten, sind sie in der Anfragebeantwortung 

ausgewiesen.  

Seit der Voranfrage haben sich die Eintragungsrichtlinien hinsichtlich der 

Verfahrensautomation Justiz geändert; dabei wurde u.a. auf die Auswertung der beantragten 

Ermittlungsmaßnahmen umgestellt. Zur besseren Vergleichbarkeit mit dem Jahr 2015 

wurden daher auch die Zahlen für diesen Zeitraum (neu) ausgewertet und hier ausgewiesen. 

Zu 1, 8, 15 und 22: 

Ich verweise auf die tabellarische Auswertung auf Seite 2. 

Zu 7, 14, 21 und 28: 

Die Kosten der Telefonüberwachung (Sachaufwand; Fipo 1-6300.906) betrugen im Jahr 

2016 ressortweit 12.500.552,20 Euro. Der Personalaufwand ist darin nicht enthalten. 

Personalkosten können nur nach einzelnen Dienststellen ausgewertet werden.  

Die in der Anfrage genannten Positionen sind im Rechnungswesen nicht vorhanden und 

somit auch nicht abbildbar. 
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Zu 2 bis 6, 9 bis 13, 16 bis 20 und 23 bis 27: 

Ich verweise auf die tabellarische Auswertung auf den Seiten 3 bis 9. 
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Wien, 17. März 2017 

 

 

Dr. Wolfgang Brandstetter 
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